

**HESSISCHER LANDTAG**

05. 02. 81

**Antwort  
des Ministers des Innern****auf die Kleine Anfrage des Abg. Rösler (CDU)  
betreffend Brandermittlung in Hessen  
Drucksache 9/3811**

Die Kleine Anfrage beantworte ich wie folgt:

1. Wie hoch war die Zahl der Brandfälle in Hessen während der letzten 10 Jahre
  - 1.1 je Jahr insgesamt?
  - 1.2 innerhalb der einzelnen Jahre aufgeschlüsselt nach
    - a) natürlichen Ursachen?
    - b) Brandstiftungen?
    - c) ungeklärter Ursache?

Die Zahl der Brandfälle in Hessen belief sich nach der in meinem Hause geführten Brandstatistik, die auf den Brandmeldungen der Hessischen Feuerwehren beruht, seit 1969 auf:

Jahr	Zahl der Brandfälle
1969	5 922
1970	6 050
1971	9 123
1972	8 333
1973	10 897
1974	7 846
1975	7 486
1976	13 216
1977	8 455
1978	8 105
1979	8 818

Die unter 1.2 gewünschte Aufschlüsselung der Brandfälle nach Brandursachen ist anhand der vorgenannten Statistik nicht möglich, da diese neben der Zahl der Brände lediglich den jeweiligen Brandumfang und den entstandenen Sachschaden ausweist.

Die Zahl der jährlichen Brandstiftungen und zusätzlich die Zahl der vorsätzlichen Fälle ergibt sich jedoch aus der polizeilichen Kriminalstatistik. Da die polizeiliche Kriminalstatistik von 1970/1971 auf Datenverarbeitung umgestellt wurde und die damit verbundenen Änderungen eine Vergleichbarkeit der Kriminalstatistik mit den Vorjahren nicht zulassen, sind nachfolgend die Zahlen ab 1971 dargestellt:

Eingegangen am 5. Februar 1981 · Ausgegeben am 17. Februar 1981

Druck: Carl Ritter &amp; Co., Wiesbaden · Auslieferung: Kanzlei des Hessischen Landtags · Postfach 3240 · 6200 Wiesbaden 1

Jahr	Brandstiftungen insgesamt	darunter vorsätzliche Brandstiftungen
1971	1 809	525
1972	1 870	626
1973	2 122	675
1974	1 824	580
1975	1 616	590
1976	2 541	927
1977	1 561	641
1978	1 646	687
1979	1 846	660

2. Wie hoch war die Aufklärungsquote bei Fällen der Brandstiftung?  
(Aufgegliedert nach Jahren und einzelnen Brandermittlungsbehörden)

Die Aufklärungsquote (AQ) in Prozent von Brandstiftung insgesamt belief sich seit 1971 in den einzelnen Dienststellen auf:

	1971 AQ %	1972 AQ %	1973 AQ %	1974 AQ %	1975 AQ %	1976 AQ %	1977 AQ %	1978 AQ %	1979 AQ %
PP Darmstadt	33,3	32,4	28,8	62,5	33,3	40,2	44,6	29,8	27,2
PP Frankfurt	21,1	16,0	19,3	17,6	19,5	29,5	22,6	26,0	22,3
PP Gießen	46,4	23,2	26,9	29,2	38,3	34,9	45,9	44,6	56,5
PP Offenbach	60,3	38,8	29,7	30,1	37,1	27,5	57,5	33,7	36,7
PP Wiesbaden	54,6	58,5	31,6	30,6	51,6	72,7	73,9	35,0	19,1
PD Groß-Gerau	15,8	33,3	17,5	27,5	46,5	35,2	40,0	50,0	43,1
PD Hanau	55,0	63,6	40,4	28,3	34,5	53,6	30,8	37,5	36,3
LK Bergstraße	36,7	25,0	50,5	43,8	41,5	37,5	32,0	43,9	38,7
LK Hochtaunus	30,9	33,3	22,0	28,7	43,5	36,2	41,0	38,1	52,3
LK Limburg-Weilburg	8,3	46,6	30,5	23,6	46,8	37,9	37,5	57,7	21,2
LK Odenwald	41,6	31,5	37,5	37,5	36,8	34,2	25,0	38,0	57,5
LK Vogelsberg	50,0	35,0	48,8	45,1	49,0	54,3	52,2	48,7	71,8
LK Wetterau	27,3	47,5	33,7	30,1	42,3	41,9	40,6	56,4	43,0
RP Darmstadt	38,6	32,5	29,9	30,4	34,2	38,7	38,2	37,4	33,4
PP Kassel	40,4	38,7	33,6	35,8	54,8	43,6	42,5	64,3	37,7
PD Fulda	63,4	51,1	45,3	51,5	61,3	40,3	52,8	49,1	51,8
PD Marburg	35,2	52,9	46,3	41,0	40,3	29,0	37,1	31,8	38,4
LK Hersfeld-Rotenburg	41,9	42,7	41,1	19,5	36,9	31,0	29,4	28,5	35,8
LK Schwalm-Eder	63,1	68,4	67,7	52,9	64,7	38,7	75,3	61,5	64,5
LK Waldeck-Frankenberg	53,9	73,8	50,0	46,6	51,2	40,4	41,3	39,0	29,0
LK Werra-Meißner	62,9	47,5	57,1	55,1	57,1	46,9	67,5	48,4	79,5
RP Kassel	47,3	49,8	47,0	42,2	51,7	38,4	49,7	47,9	47,1
Land Hessen	45,4	36,5	34,3	33,3	39,0	38,6	40,9	40,4	36,7

Die Aufklärungsquote in Prozent von vorsätzlichen Brandstiftungen wurde in den einzelnen Dienststellen wie folgt ausgewiesen:

	1971 AQ %	1972 AQ %	1973 AQ %	1974 AQ %	1975 AQ %	1976 AQ %	1977 AQ %	1978 AQ %	1979 AQ %
PP Darmstadt	57,1	57,9	45,0	79,1	34,7	35,7	38,8	22,5	15,3
PP Frankfurt	20,7	19,4	23,6	28,1	25,0	49,0	17,0	33,1	30,2
PP Gießen	36,3	10,5	33,3	23,6	31,8	40,8	37,8	45,8	39,5
PP Offenbach	36,4	22,7	23,8	27,7	51,0	59,1	80,0	34,7	48,5
PP Wiesbaden	63,9	52,0	48,0	30,7	90,4	68,8	75,0	25,0	71,4
PD Groß-Gerau	4,7	4,1	0,0	20,0	40,9	52,0	19,0	54,5	70,0
PD Hanau	50,0	73,3	62,5	21,7	52,3	80,4	26,4	42,0	37,5
LK Bergstraße	37,5	9,0	54,2	27,2	42,8	36,6	13,0	48,8	33,3
LK Hochtaunus	28,5	35,0	25,0	12,9	30,7	28,2	27,2	6,8	38,2
LK Limburg-Weilburg	10,0	53,8	21,4	42,8	33,3	33,3	9,0	62,5	21,2
LK Odenwald	0,0	33,3	33,3	25,0	30,0	25,0	7,1	0,0	80,0
LK Vogelsberg	0,0	0,0	20,0	50,0	25,0	36,3	46,6	62,5	83,3
LK Wetterau	8,3	57,1	21,7	19,0	42,3	37,9	30,7	56,0	26,8
RP Darmstadt	31,2	27,7	30,1	30,9	37,2	50,9	30,5	38,0	35,4
PP Kassel	19,0	19,2	4,4	40,4	60,7	40,0	34,3	93,4	41,6
PD Fulda	41,7	33,3	85,7	55,5	16,6	69,2	30,0	0,0	10,0
PD Marburg	33,3	25,0	57,6	25,0	29,4	35,0	29,4	36,0	13,3
LK Hersfeld-Rotenburg	25,0	29,4	25,0	0,0	21,7	14,2	37,5	17,6	25,0
LK Schwalm-Eder	48,0	52,6	50,0	43,7	66,6	45,0	61,9	56,5	51,8
LK Waldeck-Frankenberg	21,4	12,5	31,0	16,6	31,2	22,2	30,0	26,0	11,7
LK Werra-Meißner	35,7	28,6	45,5	63,6	36,3	62,5	35,2	37,1	70,4
RP Kassel	31,7	28,6	34,8	35,6	44,8	34,8	37,5	45,9	36,2
Land Hessen	31,4	27,9	31,2	31,8	39,1	47,4	31,9	40,3	35,6

3. Wie war in dem erfragten Zeitraum die Personalentwicklung in den mit der Brandermittlung befaßten Dienststellen?  
(Einzelne auflisten)

In Hessen werden Branddelikte von speziell ausgebildeten Sachbearbeitern bearbeitet, die darüber hinaus weitere Aufgaben wahrnehmen.

In der nachfolgenden Auflistung wird der Anteil der Branddelikte an den von diesen Sachbearbeitern zu bearbeitenden Straftaten prozentual zum Ausdruck gebracht:

	Brandsach- bearbeiter	./ . Anteil der auf Brandsachen entfallenden Tätigkeit
PP Darmstadt	2	je ca. 55%
PP Frankfurt am Main		
bis 1974	11	je ca. 24%
bis 1975	16	je ca. 17%
bis 1979	17	je ca. 23%
ab 1980	13	je ca. 66%
PP Gießen	3	je ca. 40%
PP Offenbach am Main		
bis 1973	7	je ca. 25%
bis 1979	2	je ca. 65%
ab 1980	3	je ca. 80%
PP Wiesbaden	2	je ca. 90%
PD Groß-Gerau		
bis 1979	1	ca. 50%
ab 1980	2	je ca. 33%
PD Hanau		
bis 1976	1	ca. 50%
ab 1977	2	je ca. 65%
LK Bergstraße	2	je ca. 10%
LK Hochtaunus	1	ca. 60%
LK Limburg-Weilburg	1	ca. 75%
LK Odenwald seit 1973	1	ca. 20%
LK Vogelsberg	1	ca. 70%
LK Wetterau	2	je ca. 70%
PP Kassel	3	je ca. 60%
PD Fulda	1	ca. 40%
PD Marburg	1	ca. 70-80%
LK Hersfeld-Rotenburg	1	ca. 35%
LK Schwalm-Eder	1	ca. 40-50%
LK Waldeck-Frankenberg		
bis 1977	1	ca. 80%
ab 1978	2	je ca. 50%
LK Werra-Meißner	1	ca. 60%

Wiesbaden, den 28. Januar 1981

Gries